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Síntese das deliberações referentes aos assuntos constantes da pauta da V sessão extraordinária 
do Conselho de Ensino Pesquisa e Extensão (ConsEPE) de 2020 da Universidade Federal do 
ABC, realizada no dia 19 de junho de 2020, às 14h, remotamente, por meio de 
videoconferência. 
 
Informes da Reitoria 
ü O presidente, Dácio Roberto Matheus, cumprimentou a todos e esclareceu acerca do 

calendário das sessões dos Conselhos Superiores. No tocante ao mandato dos 
representantes discentes, informou que foram prorrogados em ambos os Conselhos, até a 
apreciação do Relatório da Comissão Eleitoral no Conselho Universitário (ConsUni), para 
que não haja comprometimento quanto a suas representações. Foram levantadas Questões 
de Ordem em relação aos procedimentos adotados para a discussão das minutas e, também, 
acerca da competência e ao calendário de reuniões dos Conselhos Superiores. O presidente 
prestou os esclarecimentos e ressaltou que o envio célere das minutas ocorreu para que não 
houvesse prejuízo na execução dos prazos para o estabelecimento das atividades 
acadêmicas para o próximo quadrimestre. 
 

ü Procedeu-se à apresentação do Relatório Preliminar da Comissão de Acompanhamento e 
Avaliação dos Estudos Continuados Emergenciais (ECE), passando a palavra para o 
conselheiro Marcos Pó, coordenador da Comissão, que esclareceu que se trata de um 
resultado preliminar, tendo em vista o ECE ainda estava em curso. Informou que o relatório 
foi elaborado a partir de duas estratégias, uma quantitativa e outra qualitativa, cujos dados 
foram levantados por meio de questionários enviados aos docentes e discentes de graduação 
e pós-graduação. Concluiu a apresentação atentando-se para alguns elementos verificados 
no acompanhamento do ECE como a padronização das plataformas de ensino utilizadas, a 
capacitação dos docentes para o ensino remoto, a manutenção da qualidade do ensino na 
UFABC, a progressão acadêmica dos alunos, entre outros. Em discussão, os conselheiros 
parabenizaram o trabalho realizado pela Comissão e realizaram alguns apontamentos. Por 
fim, o presidente comentou que o cenário no qual o ECE foi construído demandou diversas 
decisões intempestivas, pontuando que as perspectivas criadas naquele momento 
apontavam para um retorno das atividades presenciais ao final do período do ECE, todavia, 
essa expectativa, de acordo com a evolução da pandemia, bem como as questões políticas 
advindas dela, já não permite a mesma visão no curto prazo. Tendo em vista a proposta de 
continuação da discussão do relatório ter sido secundada, a Mesa a colocou em votação 
contra a sua proposta, que é de que se avance ao próximo item de pauta. Em votação, o 
encerramento da discussão do relatório e avanço à discussão do próximo item de pauta é 
aprovado com 16 votos a favoráveis, tendo, a proposta alternativa, recebido 15 votos 
favoráveis.  
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Expediente: 
1. Minuta de Resolução que estabelece a autorização para a oferta excepcional de 

componentes curriculares e de outras atividades acadêmicas remotas durante o(s) 
chamado(s) “Quadrimestre(s) Suplementar(es)” (QS). 
A relatora Paula Ayako Tiba iniciou com a apresentação destacando que o documento é 
fruto da contribuição de várias instâncias internas e externas à UFABC. Destacou que a 
proposta leva em consideração a questão da inclusão social e complementou que não 
haverá obrigatoriedade de adesão ao QS nem prejuízo aos discentes que optarem por não 
aderi-lo. Discorreu acerca dos calendários propostos e a necessidade de cumprimento dos 
prazos propostos. Complementando a apresentação, Charles Morphy Dias dos Santos 
tratou do calendário proposto para a pós-graduação e acrescentou que o processo de 
formulação do QS tem sido feito de forma cuidadosa, tanto pela graduação como pela pós-
graduação, uma vez que não havia intempestividade como ocorreu com o ECE. 
Considerando-se o avançado das horas o presidente sugeriu que a relatoria do item 2, do 
expediente, procedesse à apresentação da sua minuta, uma vez que já há uma continuação 
da presente sessão prevista para o próximo dia 30 de junho de 2020, informou que as 
inscrições já realizadas, durante a apresentação do item 1, serão mantidas para a 
continuação da sessão. Não havendo manifestações contrárias a esta proposta, passa-se à 
apresentação do próximo item da pauta. 

 
2. Minuta de Resolução que estabelece normas para criação de componentes curriculares 

livres nos cursos de graduação e de pós-graduação da UFABC. 
O relator Arnaldo Rodrigues dos Santos Júnior iniciou sua apresentação informando sobre 
as bases para elaboração da proposta. Pontuou que muitas das sugestões contidas na minuta 
já constavam do Projeto Pedagógico da UFABC e do Plano de Desenvolvimento 
Institucional da UFABC (PDI), todavia, não estavam efetivadas em um documento. Em 
discussão, solicitou-se esclarecimento quanto aos prazos para envio de propostas e a 
inclusão de novos documentos para discussão na próxima sessão, tanto o que vem sendo 
elaborado por docentes como o que vem sendo elaborado pela Associação Docente da 
UFABC (AdUFABC). O presidente esclareceu que o espaço para o envio de propostas, 
apesar de não ser regimentalmente estabelecido, geralmente, ocorre a partir das discussões 
sobre o que foi apresentado na presente sessão, o que será feito na próxima sessão. Acerca 
das demais propostas, com base no que ocorreu durante as discussões do ECE, orientou-se 
que, na elaboração e apresentação de alternativas, era importante atentar-se à proposta-
base, de maneira a considerar as suas sugestões e, conforme o caso, alterá-las, pois, a 
apresentação de um novo documento, que não considerasse nada do que foi proposto 
inicialmente, poderia significar a perda de proposições salutares à UFABC e à continuação 
das atividades. De todo modo, concedeu que as propostas já formuladas fossem enviadas 
aos conselheiros até o próximo dia 23 de junho de 2020. 


